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M3 onpeneneHuss TaHreHca ciaeayer, 4to tg x moxker ®. /3 — X

NpUHUMATEL Jio6oe melicTBUTenbHOe 3HaueHue. Ilo- Hrax, KOPHM YpABHEHMSA tg X = V3 MOXKHO HAHTH 1O

9TOMY ypaBHeHHe tg X = a uMeeT KOPHHM NpH JTi1060M dopmysiaMm x = -’:-3‘-+ 2Rk, x = —g-+ n(2k+1), ke Z. 31 .

3HaYeHHUH a. ~

dopmynn o6beAUHAIOTCH B OAHY:

3anmava 1 PemiuTe ypaBHeHHe tg x = V3. x=%emn nez. 4
p IlocTpoum yraml, TaHreHChl KOTOPHIX PaBHBI V3. 3
IIna aroro nmpoBeaém uepe3d Touky P (puc. 76) nps-

MyI0, nepneHAuKynAapHyioo PO, H OTIOXHUM oOTpe-

30K PM = J§; yepe3 Toukn M u O npoBeiéM NpAMYIO.

M 9Ta npaMas nepecekaeT EeAMHHUYHYIO OKDPYKHOCTH
V3 B ABYX IMaMETPAJBHO IMPOTHUBOIOJOXHEIX TOukax M,
u M,. U3 npamoyroabpHoro tpeyroisHuka POM Ha-

YA

Ml
XOIUM % = ? =3 =tg x,, oTkyma x, = % Takum
*, | P(1;0) - obpasom, Touxka M, nomydaercs m3 Touxku P (1; 0)

T
IIOBOPOTOM BOKPYI' HAYAJA KOOPAMHAT HA YroJ 3

a TAK)Xe Ha YIJbl x=§+2nk, roe k=11, 2, ....

Touxa M, nonydaerca nmoBoporom Touku P (1; 0) Ha
YroJ X, = 1;— + T, & TAKIKE HA YIVIB X = §+ T + 21k, rae

kzil, iz’ s
b N - - S N




Pemutes ypaBHeHue tg x = =B

P Vrawl, TAHreHCHl KOTOPBHIX PABHEI -3, YKa3aHbl HAa
pucyike 77, rme PM L PO, PM =3. Us IIPAMO-

yroasHoro rpeyrojbHuka POM Haxoaum ZPOM = -g,

T. € X; = —-g-. Taxum obpasom, Touka M,

noay4yaerca mnoBoporoM Touku P (1; 0)

BOKpPYr Ha4daJla KOOpAMHAT Ha Yroa

%, = -2 aTakiKe HA YIJAB X = — ~ + 27k,
1 3 3

rae k= *1, £2, ... . Touka M, noay4aer-
ca noBoporoM ToukH P (1; 0) Ha yram
x= —g +n(2k + 1), k € Z. IloaToMy KOp-

HM ypaBHeHHudA tg x = — V3 MoxuO HailiTH
o ¢opmyJie
x=-§+1tn, nieZ <
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HUrak, kaxgoe u3 ypaBHeHHH tg x = V3
u tg x =—+3 umeer OecKOHEUHOE MHO-

secTBO KopHeii. Ha un'repna.ne( ’2‘ ;)

KaXJ0e M3 3TUX yPaBHEHHM HMeeT TOJIb-
KO OAMH KOPeHb: X, = % — KOpeHb ypaB-

HEHUS tg'x=w/§ " x1=—§—xopenb

ypaBHeHuA tg x = —+3. Hucao g Ha3Bbl-

BAIOT APKTAHI'€HCOM YHUCJIa \/5 H 3alu-

\\\\‘ CHIBAIOT arctg \/‘= 13!; YHUCJIO -g Ha3hblBa-

S JOT apKTAHTEHCOM wYuCIa ~J3 u ITUIITYT

arctg( w/— )-—g. Boob6ime, ypaBHeHHe

YpaBHeHUsa Buga tg x=a s & =

-~

-

| 3

tg x=a pnsa nwboro a € R umeer HaA HHTepBaje '

(_E; E) TOJIBKO OAUH KopeHb. Ecan a 2 0, To KopeHb —

2

.
3aKJIOYEH B IIPOMEXYyTKe [0; g), eciu a<0, To B

NIPOMEeXYTKe (—g; 0). OTOT KOpPeHb HA3BIBAIOT ApK-

maHzeHcom yucaa a u obosHayaior arctg a (puc. 78).

YA
yA
a
arctga
/ a=z0
P(1;0) \ P(I;B)
0 ™ 0 x
a \
N~ |[arctga
a<0
a) 6)
Puc. 78



. YpaBHeHus Buga tg x=a & s

\ oAU
e
ApKTaHreHcoM yucia a € R HaspiBaeTCss TaKoe 4YHC-
JO O € (

\Q\\\.‘v‘»\\
- %), TAHTEHC KOTOPOrO paBeH a:
arctga=a,ecnutga=au—1‘-<a<g-. (1)

Hanpumep, arctgl=2L, rak «kak tg i‘- =1 n

_...,E <..1£<£; arctg —£ =...1t.’
2 4 2 6

W

4
TaKk Kak t (—£)=
3 € 6



AHANOrMYHO TOMY, KAK 3TO ClHeJIaHO NpPH pelieHHuH
3azay 1 ¥ 2, MOXXHO IMOKA3aTh, YTO BCe KOPHM ypas-
HeHusa tg x = a, rge a € R, BuipaxawTtca (opMyson

3agaua 3

x=arctga+nn,n e Z. (2)

PeminTs ypaBHeHue tg x = 2.

ITo dhopmyne (2) Haxomum

x=arctg 2+ nn, neZ. <
3HaueHMe arctg 2 MO>XHO NpUOIHIKEHHO HAWTH U3 pH-
cyHKa 79, uamepssa yroax POM TpaHCOOPTHPOM.
IIpub6ankéHHEle 3HAYEHUSA APKTAHIEHCA MOYKHO TaK-
JKe HaMTH no TabauilaM MM ¢ MOMOIbI0 MHKPOKAJb-
KyJaAaTopa:

arctg 2= 1,11.
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. YpaBHeHuda Buga tg x=a s

3anaua 4%

Pemints ypaBHenue (tg x +4) (ctg x-— \/5) =0.
» 1) tgx+4=0, tg x=-4, x =arctg (-4) + nn, n e Z.

Ilpu aTHX 3HAYEHMAX X NEepPBhI¥ MHOXKHUTEJb JIeBOH 4a-
CTH HCXOJHOro ypaBHeHMs ofpaujaerca B HYJb,
a BTOpPO He TepdAeT CMbICNA, TAK KAK M3 PaBEHCTBA

tg x = -4 caegyer, uTo ctg x = —i. CnenoBaTensHO,

Puc. 79

YA

M
2

P(1;0)
0 o

HalifleHHble 3HAYEHMA X SABJIAITCA KOp-
HAMM MCXOZHOI'0O ypaBHEHHA,

2) ctg x—~/§=0, ctg x = \/5,
tgx=-L, x=arctg-L+zan =§+1tn,

V3’ V3
nelZ.

OTH 3HAYEHHMSA X TaK)Ke ABJIAIOTCA KOp-
HAMH MCXOJHOrO ypaBHEHHM#, TaK Kak
IpHA 3TOM BTOPON MHOXXMUTEJIb JIEBOM yac-
TH YPaBHEHHUS paBEH HYJIO, a IepBhIH
He TepsieT CMEIC]A.

Oteer x = arctg (-4) + nn,
=§+1m, neZz. <
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. YpaBHeHUsA Bnpa tg x=a <+
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Mo>xHO JOKa3aTh, UTO ANdA Jioboro a € R cupasesiusa \\Q\sab‘\\\
¢dopmyna
arcig (—a) =—arcig a. (3)
Ora (opmyJia MO3BOJAEeT HAXOANUTh 3HAYEHUSA apKTAH-
reHCOB OTDHIATEJbHBIX YMCe] uYepe3 3HAYEHUHA apK-
TAHI'eHCOB TOJIOMKHUTENbHBIX uYucen. Hanpumep:
arctg (—\/5) = —arctg »/_ = —-g-,
arctg (-1) =-—arctg 1 = - %
=
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607

610

. YpaBHeHuda Buaa tg x=a

YnpaxHeHHs
Beruucaute (607—608).
1) arctg 0; 2) arctg (-1); 3) arctg (_i;i_’»_]; 4) arctg V3.
1) 6 arctg V3 — 4 arcsin [——1—);
V2
2) 2 arctg 1+ 3 arcsin (—%):

©[$)

3) Sarctg (—\/5) — 3 arccos (—

CpaBHHUTBH uHMcJIa:
1) arctg (-1) u arcsin (—@); 2) arctg V3 u arccos %;
3) arctg (-3) u arctg 2;

Pemutes ypaBueHue (610—612).

4) arctg (-5) u arctg O.

1) tgx=-L; 2) tgx=\/§; 3) tgx=—J§;
J3
4) tg x=-1; 5) tg x =4; 6) tg x =-5.

1) tg 3x = 0; 2)1+tg§=o; 3)\/§+tg§=0.
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612 1) (tg‘x— 1) (tg x + V38) = 0;
2) W3tgx+1)(tg x —V3)=0;
3) tgx-2)(2cos x-1)=0;
4) (tg x —4,5) (1 + 2 sin x) =0;

5) (tgx+4)(tg§-1)=o;

6) (tg§+lJ(tgx—1)=0.

613

614
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. YpaBHeHua Bnga tg x=a s & =«
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HaiiTh HaMMEeHBIIHH IMOJOXKHUTENLHEN B HAMGOABIIHYE OTpHMIA-
TeJbHBI KODHH ypaBHeHus 3 tg x — J3 =0.

PemiuTs ypaBHeHHE:

1) arctg (5x — 1) = f; 2) arctg (8 — 5x) = ‘§°

Hokxasars, uro tg (arctg a) =a npu awb6om a. BeluMCIHTH:
1) tg (arctg 2,1); 2) tg (arctg (-0,3));

3) tg (m — arctg 7); 4) ctg (g +arctg 6).

Hoxazars, uto arctg (tg o) = o npu —g <o < % BrruncauTs:
1) 3arctg (tg g), 2) 4 arctg (tg 0,5);

3) arctg (tg -78—"); 4) arctg (tg 13).
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616 [loxasars, uto arctg (tg o) = o npu —12‘- <o < -g- BBIYHCIMTE: \{\

1) 3arctg (tg -1;-), 2) 4 arctg (tg 0,5);
3) arctg (tg Zg’i); 4) arctg (tg 13).
617 BuunciauTe:
( (
1) arctg | ctg 5’—'5); 2) arctg | ctg i75);
\ 6 \ 4
PN T (o o
3) arctg | 2 sin — |{; 4) arctg | 2 sin -—].
\ 6 \ 3
- 618 [loxasaTs, uTO mMpHM NIO60M AEHCTBHTEJbHOM 3HAYEHMM @ CIIpa-
-{5?.\\ 8 BeJl/INBO paBeHCTBO cos (arctg a) = 1

- .
S D v1+ a2
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SRR 619 C nmomMoIBI0 MHUKDOKAJNILKYIATOPA PElIMTh ypaBHEHHUeE: Sy
sy SN o 1) tg x=9; 2) tg x=-7,8. \
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